

滑坡、国际收支恶化、许多国有企业亏损、生产部门不景气，通货膨胀过程加速。1965—1967年，月通货膨胀率高达30—50%。同期，货币流通量的增加高于20倍。1960—1966年，国家预算赤字骤增，其额度从占国民收入总额的1.8%增加到6.6%。为了抑制通货膨胀和为再生产过程正常运行创造条件，印尼政府于1967—1968年在硬性金融政策的口号下采取了一系列抑制通货膨胀的措施。

一种硬性金融政策是，利用国家贷款市场，鼓励国民经济各部门的经营积极性。政府规定了生产和出口贷款的最低贴现率，每月为5—1%，进口贷款的最高贴现率每月为6—9%。另一种硬性金融政策是减少财政赤字。1966年，国家财政赤字额突破预算收入总额的24%。为此，1967—1968年，压缩了国家预算军需开支，减少了国有部门的补贴。第三，为建立良好的投资环境，制定了外国投资法。第四，吸引外资，充分利用有利的外部条件，关注外国贷款的期限和偿还债务的条件。

由于印尼政府采取了以上抑制通货膨胀的措施，从而迅速地遏制了恶性通货膨胀。1970—1974年，其消费价格增幅年均降至36—40%，1975—1977年，年均通货膨胀率降到17%，1977年降到11%。

新加坡1978—1984年的年均通货膨胀率只有4.7%，1985—1993年降至2.2%。新加坡取得的成绩应归于实施正确的反通货膨胀的国家金融政策。

第一，从1968年开始，新加坡的国家预算始终保持顺差。这不仅由于其实行了正确的税收制度，而且由于国家最大限度地限制开支和避免出现赤字财政。为了节约开支，政府取消了所有社会计划的拨款，就连对残疾人的救济拨款也从未超过占预算开支的0.5%。

第二，国家积极利用中央储蓄基金会的资金，规定所有雇员和企业家必须入会。雇员每年交纳25%的工资，企业家开始也必须按此比例交纳，但从1986年开始，政府为了鼓

励企业家的经营积极性，把企业家的交纳款降到占其工资的10%。这样，新加坡每年拿出5.38%的储蓄再还给他们当中达到55岁退休年龄的储户。

第三，最近20年，新加坡为了尽量减少外部因素对内部价格水平和通货膨胀的消极影响，逐步加强了本国货币，即新加坡元在世界市场上的兑换性，取消了原规定的对其他货币的兑换率。

总之，25年来，东盟国家实行的稳定金融和货币信贷的措施在确保“经济奇迹”的发展中起到了关键作用，同时也是东盟国家制定经济政策和解决其他重大难题的前提和条件。

(文 兰摘自俄《对外贸易》1994年第7—8期)

1995—2020，有关欧洲人口发展的若干经济问题

法国《欧洲经济》编辑部

据欧洲统计委员会预测，未来30年，欧洲联盟的人口总数会有所上升，比今天多6000万；男女平均寿命将延长4至5年；但出生率将明显下降，从1991年的1.82%下降为1.41%；老年人口的比例将进一步增大，从1995年的14.6%增加到19.5%；但劳动人口的比例却相对稳定，1991年占67.3%，2020年占66.4%；然而，经济上处于依靠地位的人的比例将由1991年的48.7%迅速增加到57.9%。

老年人口和“经济上的依靠者”人数的增加将直接影响到就业人员的经济收入，特别是对于那些就业率不高的国家，如西班牙、法国和荷兰。到2020年，这3个国家这方面的比率将达到54%至55.5%，实际负担的人口高达82.7%至118.1%。丹麦和卢森堡的情况要好得多，他们因失业率低相对减少了依靠者的人数。

老年人口和依靠者人数的增加还将影响

劳动市场的未来。预计今后 25 年,就业率不会有大的提高,失业率始终徘徊在 12.5% 左右。减轻社会负担的最好办法是提高就业率,减少依靠者的人数。否则,这一部分人会给欧洲联盟各国造成沉重的经济负担。所以,解决失业问题,已成为这些国家的当务之急。

人的寿命的延长和老年人口的增加是一种不能不引起高度重视的现象,因为它与整个国家的经济,国内的供需关系,银行的储蓄,收入分配和社会福利等有密切的关系。

国家经济 如果不改变现有的人口结构,到 2020 年,用于老年人口的支出将占国民生产总值的 5%,而目前是 3%。减少此项支出的有效方法是提高就业率。把失业率从 10.6% 降低到 2.5%,可使国民生产总值提高 2.5%,从而将老年人口支出的增长部分抵消掉。

供需关系 人口的普遍老化不仅影响到生产力的发展、就业者的流动和工资结构,而且影响到整个社会的消费水平和消费结构。特别是消费结构的改变使供需关系发生了显著的变化,同时导致了社会保障部门和医疗保健部门的变化。

储蓄 老年人口的增多使家庭储蓄相对减少,支出相对增加。为了吸引和扩大储蓄,有人建议实行本金制。但这种制度有利也有弊,如果退了休的老年人只取不存,非但不会使储蓄额提高,反而会起到相反的作用。

(江小平摘自法《经济问题》1994 年第 2403 期)

怎样同前苏联各国进行贸易?

捷克《商业与贸易》编辑部

前捷克斯洛伐克与前苏联各国的传统经贸合作因其一分为二而发生了变化,因此必须起草和签署新的有关经贸关系的政府间协议。现在捷克已同前苏联大部分国家签署了协议,同其余国家的协议文本也正在着手准

备。

根据捷克共和国与前苏联 1993 年的贸易统计结果,这一地区仍是捷克的重要的贸易伙伴。经过几年的努力,捷克同前苏联的外贸逆差 1993 年比 1992 年缩小了将近 1/3。

独联体各国的市场目前的基本特征是无序,且一直不稳定,在经济管理体制上比过去更趋于集中,同时俄联邦各共和国在经济和行政方面的独立性也有所增强。由于高通货膨胀,卢布继续大幅度贬值。政府不适当的税收和关税政策已导致许多企业破产。高额进口税一方面保护了国内企业,但另一方面则不利于引进外国的先进技术。金融和商业的高额利润来源于消费品和食品的销售,而人们都不愿意把钱用于长期投资。

尽管在独联体经营要冒很大的风险,但其高度的吸纳能力及提供的许多机会使外商非常感兴趣。捷克的企业可以通过比较优势获得自己的利益:如有关投资环境的知识,伙伴精神,没有语言障碍,更适用的工程技术水平等等。而西方技术在许多情况下则过于超前。捷克与前苏联经济上的传统联系使它们在经济交往中可以采用灵活的贸易方式。

俄罗斯大部分企业的私有化表现为雇员集体持有多数股份。国家保留某些企业的部分股票,直接出售或进行股票交易。问题是这些股票的市场价格超出其票面价值的 100 多倍。

由于俄罗斯目前国内政治和经济不稳定,有关的外国投资法规也含糊不清,因此妨碍了外资的流入。独联体一些主要工业部门缺乏先进技术,政府和企业又无力进行改造,因而外资的大量注入似乎是唯一的拯救办法。前捷克斯洛伐克政府在俄罗斯的投资收益给捷克企业提供了一个有利的投资机会,即通过直接参与俄罗斯的工业生产,或通过长期租赁的方式,把这些投资收益转化为资本。

(鲁丽娜摘自捷《商业与贸易》1994 年第 9 期)